

## 专题

从老有颐养到弱有众扶 以“福彩润城”夯实幸福根基

## 温州：温情民政托举民生幸福

■ 张银燕

早晨，乐清乐成中心农贸市场里，78岁的王阿婆不再需要踮脚挑菜，也不必担心脚下湿滑；午后，温州老年大学内，一群银发学员沉浸于知识的海洋，开启晚年新篇；同一时刻，城市的“数据大脑”悄然运转，为一个个低收入家庭精准匹配帮扶资源，稳稳托起他们奔赴共同富裕的希望。

这些具体而温暖的画面，并非偶然。它们是“十四五”期间，温州民政系统以“友好”为笔、以“共富”为墨，精心描绘全龄友好民生图景的生动缩影。

从“老有颐养”的幸福愿景，到“弱有众扶”的温情守护，再到福彩公益金的润物无声，温州正以系统性改革与人文关怀并重的实践，不断书写一座现代化城市的民生温度与文明厚度。

## 颐养新景

## 烟火日常里的友好温度

“摊位矮一点，地面防滑点，买菜更安心！”在乐清乐成中心农贸市场，王阿婆的由衷感叹道出了温州老年友好型社会建设的细腻用心。作为温州首个“老年友好农贸市场”，这里的老字号标识、轮椅坡道、“帮一把”服务台，精准回应了长者们日常需求。自去年围绕五大维度实施改造以来，该市场已累计服务老年人超3万人次。

温暖，在城市的脉络中持续流淌。今年3月，温州首条“老龄友好”菜篮子专线在龙湾区开通，“低地板、方言报站，半小时轻松往返。”69岁的张阿姨成了忠实乘客。目前，全市已开通14条敬老公交专线、19条山区“村村通”线路，年均服务老年人超800万人次，畅通了银发族出行的“最后一公里”。



老人在瓯海区河头村老年食堂用餐

弱有所扶  
精准画像下的“共富阶梯”

在构建全龄友好型社会的进程中，温州将温情与力量同等灌注于社会救助与儿童保障领域，致力于为困难群众铺就一条稳固的“共富阶梯”。

以低收入家庭综合帮扶为核心的集成改革，是其中的关键引擎。这项推动从“人找政策”到“政策找人”根本性转变的改革，三年来成效显著，先后获评2024年民政部社会救助领域创新实践案例、2023年浙江高质量发展建设共同富裕示范区典型经验，并纳入国家发改委共同富裕实践观察地重点内容。

改革的基石是“数据驱动”。通过打通十余个部门数据壁垒，温州为8.9

便利之外，“文化养老”为银龄岁月添彩。温州市图书馆老年分馆的“方言阅读课”一座难求。“用温州话讲《西游记》，亲切又有趣！”72岁的陈阿公是忠实粉丝。在温州老年大学，从学员成长为班主任的陈小芬感慨道：“在这里，收获的不只是才艺，更是快乐、友谊与成就感。”

老年友好的根基，是让幸福安居于“家门口”。在鹿城区松台街道桂柑社区，每月举办的“慈孝生日会”笑语盈盈，常态化“邻里走亲”行动暖意融融。“老年食堂的饭菜软糯可口，送上门还是热乎乎的！”90岁的赵阿婆十分满意。社区楼道配备的折叠椅与爬楼机，更为失能老人家庭送去最实在的关怀。

截至目前，温州已成功创建84个老年友好乡镇（街道）和374个老年友好村（社区）。建设家庭养老床位、推广智能监测设备、优化1348个助餐点运营、实现70周岁及以上老人意外险全覆盖……一项项扎实举措，让“老有颐养”的幸福图景在烟火日常中徐徐展开。



自2022年开始，平阳县深入实施“容药健康帮扶计划”项目。

万户、14.1万名低收入群体绘制出立体“家庭画像”，并通过全市统一的“帮扶资源库”进行智能匹配。系统已累计调用数据超500万次，并在实践中精准发力。例如，通过系统监测预警主动发现“因病无法缴纳城乡居民医疗保险”对象，推送给医保部门核实后，成功资助912名低收入家庭成员参保。

精准识别的目标，是迈向“发展型帮扶”。温州聚焦教育、就业、产业等关键场景，构建“一类事”集成帮扶机制：“1619”阳光少年启航计划已帮扶2200余名低收入家庭中职生；联合人社部门归集近2万个岗位，推动4000多名低收入对象稳定就业；联合农业农村部门上线150个产业项目，带动2.73万户低收入家庭增收。

在儿童保障领域，温州同样走在前列。保障孤困儿童近6700人，保障标准五年提升81%。政策层面持续创新，率全省之先出台《社会福利机构成年孤儿安置办法》，编制省内首份孤独症儿童康复机构建设与管理规范市级地方标准，系统性填补多项制度空白。

针对流动儿童权益保障，温州积极探索，率先创新，打造全省试点标杆。制定出台流动儿童关爱服务清单，各地创新推出“保障在新疆、关爱在永嘉”模式，“瑞有安童·流动花开”“益鹿童行”流动儿童城市融入计划公益项目，服务流动儿童23.56万人。温州市儿童福利

业岗位。温州还率先完成13处县（区）级综合服务站房产购置，打造动车站旗舰店等特色站点，推动便携终端进驻社市网点。通过星级评定与形象升级，全市已有1012家投注站焕发新颜。

福彩的温暖，最终要在一项项具体的公益行动中落地生花。

在温州，每年夏天，会有一批手握录取通知书的准大学生，因学费而烦恼。19年前，温州福彩启动“真爱到家·助圆大学梦”活动，将一份份温暖人心的“福彩公益金”送到困难大学新生手中，为他们插上追梦的翅膀。活动开展至今，已累计资助4874名困难大学生。

“十四五”期间，温州福彩持续聚焦“一老一小一残一困”，“温暖过大年”“点亮梦想”“助圆大学梦”等品牌活动深入开展，投入专项公益金2250余万元，惠及群众超5500人。

以“真爱到家·福彩助力”党建品牌为引领，温州市建成495家福彩爱心驿站，数量居全省首位。自2022年起开设“温州福彩幸福岗”以来，已推动建成21家残疾人“+福彩”兼营店，将方寸彩票的善意，转化为照亮共富之路的星火。

“十四五”收官在即，回望温州民政的实践，其精髓在于将“人”的价值置于城市发展的中心，将“友好”的理念融入治理的细节，将“共富”的目标落实为精准的行动。这张用温情与智慧织就的民生保障网，不仅托举着千家万户的安稳日常，更标注着一座城市文明的刻度与高度。

面向未来，温州民政将继续厚植为民情怀，在高质量发展中促进共同富裕，让“温情民政、温暖民生”的品牌，在瓯越大地上愈发闪亮。



2025年“福彩暖万家”困难大学生公益资助活动

图片由温州市民政局提供

## 科技赋能 城乡共生

## 平湖广陈乡村振兴绘新景

■ 孔玉叶 陆丽君

冬日暖阳洒在嘉兴市平湖广陈镇的土地上。浙江后稷AIoT智慧农业产业园融合示范园的智能温室里，生菜在数据流的精准调控下悄然生长；长三角农博汇一期项目建设现场，幕墙安装等工作已接近尾声，整体外观雏形已现；明月山塘景区内，早起的游客漫步于青石板路上，于飘香的咖啡店前驻足。

“十四五”期间，广陈镇锚定“农业硅谷、农创高地”的战略定位，全力建设农业农村现代化先行区。值此收官之年，该镇交出高质量发展亮眼答卷：上半年实现生产总值13.42亿元、增速5.5%，其中农业增加值增速4.9%，位列平湖市第一，规上服务业、社零、城镇人均收入增速均跻身平湖市首位。如今，这片55.8平方公里的沃土上，广陈镇正着力打造“农业硅谷、活力新城、生态绿镇”，持续巩固发展成效，为“十五五”开局蓄力赋能，让乡村振兴的步伐走得更稳更远。

农业硅谷  
以科技重塑产业根基

在广陈镇，农业已告别“面朝黄土背朝天”的传统模式。今年10月，第五届全国蔬菜生产农机农艺融合现场观摩与交流研讨会在广陈镇举办，广陈镇的农业科技创新成果得到全国关注。

在浙江后稷AIoT智慧农业产业园融合示范园中，全流程数字化管控取代了



平湖市广陈镇山塘村田园栈道

传统劳作。从育苗、灌溉到采收，全流程实现精准化、自动化运作。园区采收的生菜，运往位于广陈镇农创中心的赛沛弗科技发展（浙江）有限公司加工厂后，最终进入盒马、山姆等大型商超渠道，形成从田间到市场的产业闭环。

技术的突破推动产业链持续延伸。浙江众信农业科技有限公司通过“鱼菜共生”系统实现水资源循环利用，其技术模式已输出至江苏、安徽等多地；浙江绿迹农业科技有限公司采用沙、水、气雾等多种种植方式，产出的无农残蔬菜不仅在国内推广，更远销至海外；福纳瑞园艺（浙江）有限公司的蝴蝶兰种苗畅销全球，展现出广陈农业的国际化水平。

为支撑农业科技持续创新，广陈构

建了完整的创新生态体系：设立5亿元农业科创产业基金，撬动近10倍社会资本；建成1.5万平方米农创中心，为农创客构建起从技术到市场、从创意到产业的完整支持生态；连续六年举办的长三角农创大赛，每年吸引国内外百余个项目申报，已成为国内农创类项目展示路演规模最大、农科院校参与最多的赛事。

如今，广陈镇已形成“总部在农开、生产协作在长三角、销售在全国、技术推广在全球”的开放型农业发展格局，并构建起从技术研发到产业应用、从本地实践到全球推广的完整体系，为农业现代化提供了可复制的区域样本。

活力新城  
以项目提升城镇能级

作为平湖市城乡融合发展轴的中心镇，广陈镇以S302为纽带，串联起前港新城、广陈集镇、农开核心区、山塘片区四大组团，通过重大项目建设和基础设施升级，让强城、兴村、融合实现同频共振。

长三角农博汇项目的推进，成为广陈镇新城建设的重头戏。这个总占地350亩的农产品流通枢纽，一期104.5亩、12.75万平方米的主体结构建设已完成90%，绿化种植、室内装修等工作陆续开展。项目立足平湖本地农产品保供，辐射长三角周边区域，建成后将成为连接生产与消费的重要物流枢纽。

眼下，农博汇二期项目正全力推进，未来这里将进一步完善农产品产供销一体化体系，让“买全国、卖全国”的梦想照进现实。

基础设施同步提质，增强城乡承载能力。港荣佳园、广福锦园等安置房项目加快建设，海棠湾商住房顺利结顶，这些高品质住宅项目的推进，切实提升了村民的居住品质和生活环境。交通网络的优化升级同样取得显著进展，广平线南侧破难力度持续加大，平朱公路、漕廊公路等交通干线完成改造提升，有效串联起产业节点与生活片区，城乡通勤效率显著提升。

产业项目集聚为新城注入持续动能。工业园区内，瑞轩食品项目集牛排、牛肉制品的研发、生产、加工、销售于一体，夯实了食品制造基础；赛沛弗总部则通过三期规划，布局研发到烘焙的全产业链，是广陈推动农业三产融合的关键。

配套上，冷链物流与粮食物流中心构建了高效的流通基底，农创中心与产业学院则提供了坚实的人才与创新支撑，进一步完善了新城产业生态。

这些项目的推进，不仅显著提升了新城的产业承载力与居住品质，更创造出大量“家门”口的高质量就业机会，逐步实现“城兴人聚、人城共荣”的良性发展格局。

生态绿镇  
以融合迈向绿色共富

今年11月，承业建设·2025平湖金山半程马拉松暨浙沪乡村半程马拉松在广陈镇鸣枪，近3000名跑者从该镇党委服务中心出发，在体验竞技运动时，沿途感受“广陈绿”的活力。

明月山塘景区是生态绿镇的核心承载地。依托“党建联心、发展联动”机制，广陈镇联合上海廊下镇统筹业态布局，山屋茶空间的清香、1915光禾民宿的暖意、阿平融合餐厅等新兴业态交织



成独特浙沪风情。在广陈镇，村民主动盘活闲置农房，发展起10户农家乐与民宿，帮助200多名群众实现“家门口”就业，年均创收超5万元。与此同时，开心酿造精酿工厂、龙牌糟蛋非遗工坊、Fei咖啡烘焙工厂等项目，将农业生产与文化体验、休闲消费无缝链接，让生态效益持续转化为经济效益。

生态体验的升级仍在推进。眼下，明月山塘景区生态岛正紧锣密鼓打造中，百亩稻田中央的寂静山塘共富工坊的稻田咖啡馆里，游客捧着现磨咖啡，看窗外稻穗随风起伏，沉浸式享受都市人向往的慢生活。在建的岛上心田书店主体结构初具雏形，未来将成为田园间的“精神角落”，为生态游增添文化温度。而同样正在建设中的寂静山塘酒店，也

将以江南院落式的建筑风格，为游客提供一处栖息于自然、感悟四季的诗意居所。如何让生态优势变成村民鼓起来的钱袋子？广陈镇整合跨区域资源，建起近360亩共富大棚；浙江众信农业科技有限公司共富蓝莓园每年为龙萌村集体经济增收5.9万元；泗泾村共富大棚凭借沙基质栽培技术年增收20万元，村民既能拿土地租金，又能在大棚务工挣薪金。“鲜到家族·云享共富集市”更依托T300农创走廊，专设“毗邻共富商品区”，创新分成机制让利润反哺产地，开业仅一个多月销售额便突破36万元。

如今的广陈镇，11个村集体经营性收入全部突破200万元，其中山塘村2024年经营性收入达519.8万元，同比增长63.6%；农民人均可支配收入从前的2万元跃升至2024年的6.2万元，高于平湖全市平均水平。作为长三角一体化发展的先行地，广陈镇的实践证明：乡村的生态之美，可以转化为产业之兴、百姓之富，而这条“生态优先、融合共富”的道路，也为平湖市现代化乡村振兴提供了广陈方案。

图片由平湖市广陈镇提供



明月山塘景区